22.06.20

OPTYKA — POWTORZENIE WIADOMOSCI

Uwaga. W zadaniach 1 i 5 wybierz
poprawne zakonczenia zdania.

o Zrédlami $wiatla nie sa

A. zarowka i robaczek swietojanski.
B. ekran kinowy i Ksigzyc.

C. palaca sie lampa oliwna i neon.
D. laser i Slonce.

o Przeanalizuj rysunek przedstawia-

jacy padanie wybranych promieni
swiatla dwach latarni stojacych

obok wysokiego budynku.
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Wskaz zdania prawdziwe.
A. W punkcie E jest obszar catko-
witego cienia.

B. W punkcie F jest obszar polcienia.
C. W punkcie D nie widzimy swia-
tla docierajgcego z latarni 1.

D. W punkcie A nie widzimy $wia-
tla docierajgcego z latarni 2.

e

Uwaga. W zadaniach 3, 4, 718 wy-
bierz poprawne uzupelnienia zdan.

e Kat miedzy promieniem $wiatta
padajgcym na zwierciadto a po-
wierzchnig zwierciadta wynosi 30°.
Kat padania jest rowny A/ B, nato-
miast kgt odbicia jest C/ D/ E.

A, 30° B. 607

C. wigkszy niz kat padania

D. mniejszy niz kgt padania

E. taki sam jak kat padania

o Obraz konika szachowego wytwo-

rzony przez zwierciadlo wkleste jest

A/ B, zatem konik znajduje sie w od-

leglosci od zwierciadta C/ D/ E.

A. pozorny

B. rzeczywisty

C. rdwnej ogniskowej zwierciadla

D. mniejszej niz ogniskowa zwier-
ciadla

E. wickszej niz ogniskowa zwier-
ciadla

e Po przejsciu przez soczewke sku-

piajacy
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A. promieni 1 bedzie réwnolegly
do osi optycznej, a promien 2
odchyli sig do dotu.

B. promien 1 bedzie rownolegty do
0si optycznej, a promien 2 nie
zmieni kierunku.

C. promien 1 przejdzie przez ogni-
sko z prawej strony, a promien 2
nie zmieni kierunku.

D. promien | odchyli sie do gbry,
a promien 2 odchyli si¢ do dotu.
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Wskaz zdanie falszywe.

A. Zwierciadlto wkleste skupia
wiazke promieni réwnolegtych
do osi optycznej.

B. Zwierciadlo wkleste nigdy nie
tworzy obrazéw pozornych.

C. Zwierciadlo wypukle rozprasza
wiazke promieni réwnoleghych
do osi optyczne;j.

Z rysunku wynika, ze promien
swiatta przechodzi A/ B, poniewaz
kat padania jest C/ D/ E.

promien
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Test 2. Dobrze, jesli to umiesz!

Uwaga. W zadaniach 1-5 wybierz
poprawne uzupetnienia zdan.

Przedmiot umieszczono w takiej
odleglosci od zwierciadta wklgste-
go, ze jego obraz nie powstaje.

a) Jezeli przysuniemy ten przedmiot
do zwierciadta na dwa razy mniej-
sza odleglosé, to powstanie obraz
A/B/ C/D.

b) Jezeli odsuniemy ten przedmiot
na dwa razy wigksza odleglosé, to
powstanie obraz A/ B/ C/ D,

A. pozorny i pomniejszony

B. pozorny i powigkszony

C. rzeczywisty i powigkszony

D, rzeczywisty i tej samej wielkodci
co przedmiot

A. rdznymi
B. takimi samymi

A. z substancji, w ktérej rozchodzi
sie wolniej, do substancji, w kto-
rej rozchodzi sie szybciej

B. z substancji, w ktérej rozcho-
dzi si¢ szybciej, do substancji,
w ktorej rozchodzi si¢ wolniej

C. wigkszy od kata zalamania

D. mniejszy od kata zalamania

E. réwny katowi odbicia

Tecza powstaje, poniewaz swiatto
o roznych barwach rozchodzi sig
w wodzie z A/ B predkoéciami,
w wyniku czego dla takiego same-
go kata padania kat C/ D jest rozny
dla swiatla o roznych barwach.

C. zalamania
D. odbicia

ﬂ ROZWIAZANIA
ZAPISZ W ZESZYCIE

e Promien $wiatta wychodzi z punk-

tu A i po odbiciu od zwierciadla
przechodzi przez punkt B. Pro-
mien ten odbija si¢ od zwierciadta
w punkcie 1/ 2/ 3/ 4/ 5, poniewaz
kat padania jest A/ Bf C.

12345
A. wickszy od kata odbicia
B. mniejszy od kata odbicia
C. rowny katowi odbicia



9 Na rysunku przedstawiono przed-

miot {strzatka AB) i obraz (strzaltka
A'B’) powstaly w soczewce skupia-

jacej.

Ogniskowa przedstawionej so-
czewki wynosi A/ B/ C/ D. Jeieli
w miejsce soczewki skupiajacej
wstawimy rozpraszajaca, to obraz

C. na pewno znajduje sie zwiercia-
dlo wkleste

D. pod dnem pudelka

E. nad dnem pudetka

F. dokladnie w miejscu, gdzie znaj-
duje sie dno pudetka

e Kropla wody odgrywa role soczew-

ki skupiajacej. Obraz kwiatu wi-

doczny w kropli jest A/ B/ C, a wiec

D/ E.

A. odwrécony, pomniejszony i rze-
czywisty

B. prosty, pomniejszony i rzeczy-
wisty

bedzie E/ F/ G.

A. mnigj niz 25 cm

B. dokladnie 25 cm

C. mniej niz 50 cm, ale wigcej niz
25 cm

D. dokladnie 50 cm

C.odwrécony, pomniejszony
i pozorny

D. kwiat znajduje sig dalej niz dwie
ogniskowe od soczewki

E. kwiat znajduje sie blizej niz dwie
ogniskowe od soczewki

E. zawsze pomniejszony

F. zawsze powigkszony

G. powigkszony lub pomniejszony,
w zaleznosci od ogniskowej so-

czewki

° Na rysunku
przedstawiono '
dwa promienie G Na ktérym rysunku poprawnie
$wiatla skiero- przedstawiono rozchodzenie sig
wane w strong wybranych promieni $wiatla po
dna pudetka rozszczepieniu Swiatla bialego pa-
oraz dwa pro- dajacego na pryzmat?
mienie odbite.

Z rysunku wynika, ze na dnie A.

pudetka A/ B/ C, poniewaz prze-

dluzenia promieni odbitych prze-

cinajg si¢ D/ E/ E.

A. moze si¢ znajdowaé zwierciadlo
zarébwno wkleste, jak i wypukte

B. na pewno znajduje si¢ zwiercia-
dlo wypukle

Powodzenia i przyjemnego wypoczynku podczas wakacji ©



